
 

Page 1 sur 5  

Ce document est la propriété du MENETFP. Il ne peut être vendu sous aucune condition. Tout contrevenant s’expose à des poursuites.  

 

THEME1 : ETUDE ECONOMIQUE DE LA CÔTE D’IVOIRE 
 

 

LEÇON 3 : LES PROBLÈMES DE DÉVELOPPEMENT ÉCONOMIQUE DE LA 

CÔTE D’IVOIRE 

I- SITUATION D’APPRENTISSAGE 

Dans un reportage du journal télévisé de 13 heures, vous avez suivi que les femmes ont 
manifesté contre les coupures intempestives de l’eau et de l’électricité, la pénurie des 
denrées alimentaires due aux difficultés d’acheminement aux tracasseries routières et la 
hausse des taxes sur les produits importés. Interpellé, vous sollicitez l’aide de vos 
camarades de classe pour mener des recherches afin de connaître les problèmes de 
développement économiques de la Côte d’Ivoire et proposer des solutions. 

II- CONTENUS  

INTRODUCTION 

De 1960 à 1980, la Côte d’Ivoire a connu un développement remarquable appelé « miracle 

économique ivoirien ».  

Mais, à partir de 1980, le pays éprouve de nombreuses difficultés dans son élan de développement. 

Quels sont les différents problèmes du développement économique de la Côte d’Ivoire ? 

Ces problèmes sont surtout d’ordre économique, sociopolitique et environnemental. 

I- LES GRAVES PROBLEMES DE DEVELOPPEMENT EN CÔTE D’IVOIRE 

1- Les problèmes sectoriels 

  Les problèmes sectoriels concernent les secteurs d’activités économiques de la Côte d’Ivoire, 

notamment le   

             Secteur primaire, le secteur secondaire et le secteur tertiaire.  

• Ainsi Le secteur primaire pilier de notre économie est confronté aux problèmes suivants : 

-  Une agriculture encore archaïque et rudimentaire  

- Une agriculture dominée par les cultures d’exportations (café, cacao, hévéa) tributaires des 

fluctuations des cours du marché international.  

- Aux difficultés dans la libéralisation des filières agricoles : café-cacao, coton, anacarde…. 

- Des productions animales et halieutiques déficitaires très en deçà de la demande nationale  

- La disparition drastique du couvert forestier. 

• Le secteur secondaire doit faire face aux problèmes tels que : 

- L’absence d’industrie lourde, 

- Une main d’œuvre qualifiée insuffisante ou inadaptée  

- La fraude, la corruption, la contrefaçon et la concurrence des produits en provenance de 

l’Asie 

- L’étroitesse du marché local,  
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- Le manque de compétitivité des produits ivoiriens à l’international, 

- L’insécurité et les crises socio-politiques à répétition 

- Une fiscalité élevée.  

• Le secteur tertiaire est confronté à : 

- Un commerce extérieur trop dépendant de l’international 

- un commerce intérieur dominé par l’informel ; 

 -la dégradation et l’insuffisance des infrastructures de transport ; 

- la dégradation des sites touristiques.  

        - La vétusté des hôtels….  

2- Les problèmes généraux ou structurels 

Les problèmes généraux sont liés à l’instabilité politique, à la domination de l’agriculture 

dans l’économie au détriment de l’industrie, à l’endettement excessif, à la démographie 

galopante et à la dégradation de l’environnement.  

• Au plan politique : 

- une longue instabilité politique (coups d’état, rébellion de 2002, crise post-électorale), le 

terrorisme 

-  l’insuffisance de démocratie,  

-La mauvaise gouvernance et la corruption 

- la mauvaise redistribution des richesses, 

- les détournements de deniers publics 

• problèmes économiques 

-.  La dépendance exagérée de l’économie ivoirienne au binôme café- cacao (40% des 

recettes d’exportations et 20% du PIB) qui fait de celle-ci une économie extravertie (trop 

dépendante de l’étranger), 

- l’insuffisance de l’épargne nationale,  

- La pression du système fiscal,  

- l’endettement excessif de la Côte d’Ivoire (12 628,76 milliards de FCFA) ce qui limite les 

investissements sociaux (construction d’école, d’hôpitaux, routes…) 

• Au plan démographique : 

-  une population à croissance galopante dominée par les jeunes de moins de 20 ans constituant 

une lourde charge pour l’Etat 

- une paupérisation grandissante des populations,  

- les problèmes de logement, d’alimentation,   

- le chômage grandissant des jeunes diplômés,   

- Le taux d’analphabétisme encore élevé 

- l’expansion du VIH/SIDA qui attaque les couches socioprofessionnelles (élèves, enseignants, 

soldats, médecins) 

• Au plan environnemental 

- la disparition du couvert forestier ;  

- la pollution des plans d’eau, des nappes souterraines et des plages ; 

-  l’érosion côtière et l’insalubrité des villes.  



 

Page 3 sur 5  

Ce document est la propriété du MENETFP. Il ne peut être vendu sous aucune condition. Tout contrevenant s’expose à des poursuites.  

- le réchauffement climatique ; les inondations à répétition ; la perturbation du calendrier 

agricole, la baisse des récoltes agricoles… 

 

ACTIVITE D’APPLICATION N°1 :  

Complète le texte ci-dessous avec les mots et groupes de mots suivants : 

Cultures d’exportation – problèmes généraux – fiscalité – instabilité politique – endettement 

L’économie ivoirienne est confrontée à des ……………………… ; comme la prédominance des 

…….................................................... et une ……………………….élevée. La Côte d’Ivoire fait également face à 

un …………………excessif et une …………………………………… 

II- DES SOLUTIONS URGENTES AUX PROBLEMES DE DEVELOPPEMENT EN CÔTE D’IVOIRE 

 
1- Les solutions aux problèmes sectoriels 

Pour sortir la Côte d’Ivoire du sous-développement plusieurs solutions aux problèmes sectoriels 

sont envisagées notamment : 

- la modernisation de l’agriculture et le développement des ressources animales et 

halieutiques   

- rendre compétitive notre industrie et lutter contre la fraude sous toutes ses formes tout en 

créant un climat de paix pour attirer les investisseurs et les visiteurs.  

- construire et entretenir les infrastructures économiques  

2- Les solutions aux problèmes généraux. 

Pour assurer le développement économique, des solutions sont envisagées au niveau politique, 

social, économique et environnemental. 

Au niveau politique il faut : 

- instaurer un climat de paix et de stabilité par la pratique d’une vraie démocratie, 

- œuvrer pour la bonne gouvernance  

- préserver les acquis démocratiques  

- respecter les droits de l’homme et des libertés. 

Au niveau social il faut 

- maitriser la croissance démographique qui passe par la pratique du planning familial et le 

contrôle des flux migratoires.  

- réduire l’analphabétisme surtout en scolarisant les jeunes filles,  

- créer des emplois pour les jeunes par la mise en place de fonds jeune 

- réduire la pauvreté et Inciter la population à mener une vie saine et adopter des 

comportements responsables pour éviter le VIH/SIDA et les IST. 
 

Au plan économique,  

- accroitre la compétitivité de notre économie par la transformation de nos matières 

premières,  

- développer et diversifier notre tissu industriel.  
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- Sensibiliser la population à l’épargne. 

- Sensibiliser au civisme fiscal  
 

  Au plan environnemental,  

- Protéger notre cadre de vie par la lutte contre la pollution sous toutes ses formes, 

- Reboiser et protéger les parcs nationaux et les réserves naturelles. 

 

ACTIVITE D’APPLICATION N°2  

Relie chaque problème de la liste A à sa solution correspondante de la liste B. 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONCLUSION 

La Côte d’Ivoire est confrontée à de sérieux problèmes de développement qu’elle essaie tant bien que 

mal de résoudre.  

Il est donc urgent pour l’Etat d’appliquer des solutions durables pour le bien-être des populations. 

 

III- SITUATION D’EVALUATION  

Tu assistes au marché à une violente opposition des vendeuses aux agents collecteurs de taxes de la 

mairie de ta commune. Celles-ci leur reprochent de les harceler à payer les taxes alors que la mairie ne 

fait rien pour améliorer leurs conditions de vie et de travail. Le Maire les réunit à la salle de réunion de 

la mairie et leur tient les propos suivants : « Payez l’impôt, c’est contribuer au développement de son 

pays. Aucun secteur n’est épargné ».  

Consignes  

1- Identifie le problème que soulève cette situation. 

2- Explique le passage suivant : « Celles-ci leur reprochent de les harceler à payer les taxes alors 

que la mairie ne fait rien pour améliorer leurs conditions de vie et de travail ».  

LISTE A 

1-  Pression du système fiscal                   ● 

2- Forte croissance démographique     ● 

3- Déforestation        ● 

4- Instabilité politique       ● 

 

LISTE B 

        ●   a) Créer un climat de paix et de stabilité dans 

le pays 

        ●    b) Reboiser et protéger les parcs nationaux 

et les réserves naturelles 

        ●    c) Adopter le planning familial et maitriser 

le flux migratoire 

        ●    d) Sensibiliser les populations au paiement 

de l’impôt. 

        ●     e) Inciter les populations au planning 

familial. 
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3- Es-tu d’accord avec le Maire quand il affirme que : « Payez l’impôt, c’est contribuer au 

développement de son pays » ? Justifie ta réponse. 

EXERCICE 

« En 1960, la Côte d’ivoire comptait moins de 3 millions d’habitants et jouissait d’une couverture 

forestière de 16 millions d’hectares (…) .                                              

Aujourd’hui, l’action de l’homme a indéniablement produit des effets néfastes sur ce riche patrimoine 

du pays. Elle a réduit le patrimoine forestier à seulement 2,5 millions d’hectares selon les estimations 

les plus optimistes. En effet, le développement de l’agriculture et des pratiques culturales qui prévalent 

encore dévorent inéluctablement les forêts. Pareillement, la population s’accroît. L’activité agricole par 

conséquent n’est plus en mesure d’offrir les conditions de promotion humaine et la pauvreté 

s’accentue dans les zones rurales.                 

La situation en milieux urbains est tout aussi difficile et préoccupante. La croissance urbaine est forte et 

pose de graves problèmes de gestion des ressources à l’Etat, mais aussi aux collectivités décentralisées 

qui ont de plus en plus de mal à donner des réponses aux questions de l’hygiène, du logement, de l’eau 

potable et de l’électricité, etc… » 

Ministère d’Etat, Ministère du Plan et du Développement, « Les conditions du développement durable 

en Côte d’Ivoire », 

                 Bureau National de la Prospection, 2010, P- 2. 

QUESTIONS 

 

1- Dégage l’idée générale du texte. 

2- Explique le passage suivant du texte : « le développement de l’agriculture et des pratiques 

culturales qui prévalent encore dévorent inéluctablement les forêts ». 

3- Es-tu d’accord avec l’auteur quand il affirme que : « La croissance urbaine est forte et pose de 

graves problèmes de gestion des ressources à l’Etat, mais aussi aux collectivités 

décentralisées » ? Justifie ta position 

 


